
 

 

পূবালী ব্াাংক প্রববশনারি জুরনয়ি অরিসাি পিীক্ষাি প্রবেি সমাধান ২০২৩ 
পূর্ণমান: ১০০ 

পিীক্ষাি তারিখ: ৩০ সসবেম্বি ২০২৩ 
 
 পূবালী ব্াাংক প্রববশনারি জুরনয়ি অরিসাি রনবয়াগ পিীক্ষা এবাং অন্ান্ সকল চাকরিি মূল প্রবেি অবেনরিক 

সিিাবিন্স সহ ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াাপ রি ইন্সিল করুন। Live MCQ App এি Premium Section 
এ োকা Central Job Solution বািন সেবক মূল প্রবেি অবেনরিক সিিাবিন্স সহ ব্াখ্া সেবখ রনন। 
 

 Question Analytics: Live MCQ অ্াবপ সকান চাকরিি মূল পিীক্ষাি প্রবেি উপি লাইভ পিীক্ষা সনওয়া 
হবল উক্ত পিীক্ষায় অাংশগ্রহর্কািীবেি মধ্ সেবক সরিক উত্তিোতা ও ভুল উত্তিোতাি হাি এবাং উত্তি না কিা 
পিীক্ষােণীি হাি সেবক Question Analytics গর্না কিা হয়। যা সকান প্রে: কতিা সহজ, বা সকান প্রে: কতিা 
করিন এবাং কনরিউরজাং এই সম্পবকণ Live MCQ App ব্াবহািকািীবেি মবধ্ একিা ধািনা ততরি হয়। 

================================ 
প্রে ১. বাাংলা বর্ণমালায় পূর্ণমাত্রাি বর্ণ কয়রি? 
ক) ২৮রি খ) ৩২রি 
গ) ২৬রি ঘ) ৩০রি 
সরিক উত্তি: খ) ৩২রি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 74%, ভুল 
উত্তিোতা: 10%, উত্তি কবিনরন: 14% 

ব্াখ্া: • বাাংলা বর্ণমালায় সমাি বর্ণ- ৫০রি। 
- উবেরখত প্রবে অধণমাত্রাি বর্ণ হবে ৮রি। 
•মাত্রাবভবে বর্ণমালা: 
- বাাংলা বর্ণমালায় পূর্ণমাত্রা ববর্ণি সাংখ্া ৩২রি। 
- বাাংলা বর্ণমালায় মাত্রাহীন বর্ণ সাংখ্া ১০রি। 
- বাাংলা বর্ণমালায় অধণমাত্রাি বর্ণ হবে ৮রি। 
• মাত্রাবভবে ব্ঞ্জনবর্ণ: 
- ব্ঞ্জনববর্ণ পূর্ণমাত্রাি ববর্ণি সাংখ্া ২৬রি। 
- ব্ঞ্জনববর্ণ অধণমাত্রাি বর্ণ সাংখ্া ৭রি। 
- ব্ঞ্জনববর্ণ মাত্রাহীন ববর্ণি সাংখ্া ৬রি। 
• মাত্রাবভবে স্বিবর্ণ 
- স্বিববর্ণ পূর্ণমাত্রাি ববর্ণি সাংখ্া ৬রি। 
- স্বিববর্ণ অধণমাত্রাি বর্ণ সাংখ্া ১রি। 
- স্বিববর্ণ মাত্রাহীন বর্ণ সাংখ্া ৪রি। 
উৎসঃ বাাংলা ভাষাি ব্াকির্ ও রনরমণরত, নবম-েশম সেরর্ (২০২১ 
সাংস্কির্)। 

প্রে ২. সকানরি িবীন্দ্রনাে িাকুবিি সলখা? 
ক) সরিতা খ) কালান্তি 
গ) মহাপৃরেবী ঘ) কাাঁবো নেী কাাঁবো 
সরিক উত্তি: খ) কালান্তি 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 56%, 
ভুল উত্তিোতা: 27%, উত্তি কবিনরন: 16% 
ব্াখ্া: িবীন্দ্রনাে িাকুি:  
- রতরন রিবলন করব, সঙ্গীতজ্ঞ, কোসারহরত্ক, নাি্কাি, 
রচত্ররশল্পী, প্রাবরিক, োশণরনক, রশক্ষারবে ও সমাজ-
সাংস্কািক। 
- িবীন্দ্রনাে িাকুবিি জন্ম ১৮৬১ সাবলি ৭ সম (১২৬৮ 
বঙ্গাবেি ২৫ তবশাখ) কলকাতাি সজাডাসাাঁবকাি 
অরভজাত িাকুি পরিবাবি। 
- তাাঁি রপতা মহরষণ  সেববন্দ্রনাে িাকুি এবাং রপতামহ 
রপ্রন্স  দ্বািকানাে িাকুি। 
- এরশয়াি ববির্্ ব্রক্তবেি মবধ্ রতরনই প্রেম ১৯১৩ 
সাবল সনাববল পুিস্কাবি ভূরষত হন। 
- িবীন্দ্রনাে রিবলন সেববন্দ্রনাে িাকুবিি চতুেণশ সন্তান। 
- ১৮৮৩ সাবলি ৯ রিবসম্বি সবর্ীমাধব িায়বচৌধুিীি 
সমবয় মৃর্ারলনী সেবী িায়বচৌধুিীবক রববয় কবিন 
িবীন্দ্রনাবেি িাকুি। 
- রতরন ১৯১৫ সাবল ইাংবিজ প্রেত্ত ‘নাইি’ উপারধ পান 
এবাং ১৯১৯ সাবল পাঞ্জাববি জারলয়ানওয়ালাবাগ 
হত্াকাবেি কািবর্ ‘নাইি’ উপারধ রিরিবয় সেন। 
- ১৯৪১ সাবলি ৭ আগস্ট (২২ োবর্ ১৩৪৮) 
সজাডাসাাঁবকাি রনজ বারডবত িবীন্দ্রনাে িাকুি সশষ 
রনঃশ্বাস ত্াগ কবিন। 
তাাঁি িরচত উবেখবযাগ্ প্রবিগ্রন্থ:  
- রবরচত্র প্রবি, 
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- সারহত্, 
- মানুবষি ধমণ, 
- কালান্তি, 
- সভ্তাি সাংকি ইত্ারে।  
উৎস: বাাংলা ভাষা ও সারহত্ রজজ্ঞাসা, ি. সসৌরমত্র 
সশখি। 

 
প্রে ৩. বাাংলা সারহবত্ি প্রেম মরহলা করব সক? 
ক) চন্দ্রাবতী খ) স্বর্ণকুমািী সেবী 
গ) সুরিয়া কামাল ঘ) সবগম সিাবকয়া 
সরিক উত্তি: ক) চন্দ্রাবতী 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 67%, 
ভুল উত্তিোতা: 16%, উত্তি কবিনরন: 15% 
ব্াখ্া: চন্দ্রাবতী: 
- মধ্যুগ তো বাাংলা সারহবত্ি প্রেম মরহলা করব 
চন্দ্রাবতী। 
- রতরন পুিাতন বাাংলা সারহবত্ি ইরতহাবস একমাত্র 
মরহলা করব রহবসবব সগৌিব অজণন কবিন। 
- মরহলা িামায়র্কাি বলা হয় চন্দ্রাবতীবক। রতরনই 
মরহলা করববেি মবধ্ প্রেম িামায়র্ অনুবাে কবিন। 
- চন্দ্রাবতী মধ্যুবগি রতনজন মরহলা করবি একজন। 
অপি েুইজন চেীোবসি অনুিাগী িামী ও তচতবন্ি 
কৃপাপাত্রী মাধবী। 
- চন্দ্রাবতী ১৫৫০ রিষ্টাবে ময়মনরসাংবহি রকবশািগবঞ্জি 
পাবতায়ারি গ্রাবম জন্ম গ্রহর্ কবিন। 
- চন্দ্রাবতী রিবলন মনসামঙ্গবলি অন্তম করব রদ্বজ 
বাংশীোবসি কন্া। - সলৌরকক, মানরবক ও রকিু সমৌরলক 
উপাোন সাংবযাবগি িবল তাাঁি িরচত িামায়র্ রববশষ 
মযণাো লাভ কবিরিল। 

উৎস: বাাংলারপরিয়া ও বাাংলা ভাষা ও সারহত্ রজজ্ঞাসা, 
ি. সসৌরমত্র সশখি। 
প্রে ৪. ‘বন্দী রশরবি সেবক’ কাব্রি সক রলবখবিন? 
ক) আলাউরিন আল আজাে    খ) তসয়ে শামসুল হক 
গ) হাসান হারিজুি িহমান      ঘ) শামসুি িাহমান 
সরিক উত্তি: ঘ) শামসুি িাহমান 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 62%, 
ভুল উত্তিোতা: 17%, উত্তি কবিনরন: 20% 
ব্াখ্া: 'বরন্দ রশরবি সেবক' কাব্গ্রন্থ: 
- শামসুি িহমান ১৯৭১ সাবল মুরক্তযুদ্ধ চলাকাবল 
ভািবতি শির্ােণী রশরববি আেয় সনন। 
- সসখান োকাকালীন রতরন "মজলুম আরেব" িদ্মনাবম 
সেশ পরত্রকায় রলখবতন। 
- তাি সলখা “বন্দী রশরবি সেবক” কাব্গ্রন্থরি ১৯৭২ 
সাবলি জানুয়ারি মাবস কলকাতা সেবক প্রকারশত হয়। 
- এই কাব্গ্রবন্থি করবতাগুবলা মুরক্তযুদ্ধ চলাকাবল 
িরচত। 
- কাব্গ্রবন্থি শুরুবত ‘পুবণবলখ’ রশবিানাবম করব এই 
কাব্গ্রন্থরি িচনাি সপ্রক্ষাপি বর্ণনা কবিন। 
এই কাব্গ্রবন্থি উবেখবযাগ্ করবতা-   
- সতামাবক পাওয়াি জন্ সহ স্বাধীনতা, 
- স্বাধীনতা তুরম,  
- মধুসৃ্মরত, 
- িক্তাক্ত প্রান্তবি ইত্ারে। 
শামসুি িাহমান: 
- রতরন ১৯২৯ সাবলি ২৩ অবটাবি পুিান ঢাকাি ৪৬ 
নম্বি মাহুতিুলীবত জন্মগ্রহর্ কবিন। 
- তাাঁি তপরত্রক বারড নিরসাংেী (তৎকালীন ঢাকা সজলা) 
সজলাি িায়পুি োনাি পাডাতলী গ্রাবম। 
- শামসুি িহমান রবশ শতবকি রদ্বতীয়াবধণ বাাংলা 
সারহবত্ি অন্তম করব রহবসবব খ্াত। 
• শামসুি িাহমান িরচত রকিু উপন্াস: 
- অবটাপাস, 
- রনয়ত মন্তাজ, 
- এবলা সস অববলায়। 
• তাাঁি িরচত রকিু কাব্গ্রন্থ: 
- সিৌদ্র কবিারিবত, 
- রবধ্বস্ত নীরলমা, 
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- বন্দী রশরবি সেবক, 
- অিকাি সেবক আবলায়, 
- হরিবর্ি হাড, 
- না বাস্তব না েুঃস্বপ্ন। 
উৎস: বাাংলা ভাষা ও সারহত্ রজজ্ঞাসা, ি. সসৌরমত্র 
সশখি এবাং বাাংলারপরিয়া। 
প্রে ৫. সকানরি উপন্াস? 
ক) জন্ম যরে তব ববঙ্গ খ) জাহান্নম হইবত রবোয় 
গ) ঈশ্ববিি প্ররতদ্বন্দ্বী ঘ) মরনব ও তাহাি কুকুি 
সরিক উত্তি: খ) জাহান্নম হইবত রবোয় 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 69%, 
ভুল উত্তিোতা: 5%, উত্তি কবিনরন: 25% 
ব্াখ্া: ‘জাহান্নম হইবত রবোয়’ উপন্াস:  
- মুরক্তযুদ্ধকালীন পলায়ন-পি মধ্রববত্তি রচত্র প্রকাশ 
সপবয়বি - ‘জাহান্নম হইবত রবোয়’ উপন্াবস । 
- শওকত ওসমাবনি 'জাহান্নম হইবত রবোয়' 
বাাংলাবেবশি মুরক্তযুবদ্ধি বিি িরচত ও প্রকারশত গ্রন্থ। 
- ১৯৭১ সাবল সলখক এই গ্রন্থ িচনা কবিন। অবশ্ 
তখন রতরন কলকাতায় অবস্থান কিরিবলন এবাং তাই 
বইরি সবি হয় কলকাতাি আনন্দ পাবরলশাসণ সেবক। 
- এই উপন্াসরি প্রকাশ সপবল তা পাি কবি 
পরিমববঙ্গি বাঙারল পািকসহ সসখাবন অবস্থানকািী 
বাাংলাবেবশি স্বাধীনতাকামী শির্ােণী বাঙারলিা আমাবেি 
মুরক্তযুদ্ধ সম্পবকণ আশাবােী হবয় ওবিন। 
শওকত ওসমান: 
- শওকত ওসমান ১৯১৭ সাবলি ২ জানুয়ারি 
পরিমববঙ্গি হুগরল সজলাি সবলরসাংহপুি গ্রাবম রতরন 
জন্মগ্রহর্ কবিন। 
- তাাঁি প্রকৃত নাম সশখ আরজজুি িহমান; ‘শওকত 
ওসমান' তাাঁি সারহরত্ক িদ্মনাম।  
তাাঁি উবেখবযাগ্ কবয়করি িচনা হবলা:  
» জননী, 
» ক্রীতোবসি হারস, 
» সমাগম, 
» সচৌিসরি, 
» িাজা উপাখ্ান, 
» জাহান্নম হইবত রবোয়, 
» েুই তসরনক, 

» সনকবড অির্্, 
» পতঙ্গ রপঞ্জি, 
» আতণনাে, 
» িাজপুরুষ ইত্ারে। 
উৎস: বাাংলা ভাষা ও সারহত্ রজজ্ঞাসা, ি. সসৌরমত্র 
সশখি। 
প্রে ৬. ‘পদ্মাবতী’ কাবব্ি সলখক সক? 
ক) সেৌলত কাজী 
খ) মুহম্মে কবীি 
গ) আলাওল 
ঘ) সারবরিে খান 
সরিক উত্তি: গ) আলাওল 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 78%, 
ভুল উত্তিোতা: 4%, উত্তি কবিনরন: 16% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭. ‘চযণাপে’ আরবষৃ্কত হয় কত সাবল? 
ক) ১৯০৭ খ) ১৯১৬ 
গ) ১৯১০ ঘ) ১৯০৬ 
সরিক উত্তি: ক) ১৯০৭ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 77%, 
ভুল উত্তিোতা: 5%, উত্তি কবিনরন: 17% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮. ‘শূন্পুিার্’ সকান যুবগি সারহরত্ক রনেশণন? 
ক) প্রাচীন যুগ খ) আধুরনক যুগ 
গ) মধ্যুগ ঘ) অিকাি যুগ 
সরিক উত্তি: ঘ) অিকাি যুগ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 51%, 
ভুল উত্তিোতা: 29%, উত্তি কবিনরন: 19% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯. ‘বাাংলা গবে্ি জনক’ বলা হয় কাবক? 
ক) িামবমাহন িায় খ) ঈশ্বিচন্দ্র রবে্াসাগি 
গ) বরিমচন্দ্র চবটাপাধ্ায় ঘ) উইরলয়াম সকিী 
সরিক উত্তি: খ) ঈশ্বিচন্দ্র রবে্াসাগি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 72%, 
ভুল উত্তিোতা: 10%, উত্তি কবিনরন: 17% 
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ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১০. সিািণ উইরলয়াম কবলবজি বাাংলা রবভাবগি 
অধ্ক্ষ সক রিবলন? 
ক) িামিাম বসু খ) মৃতু্ু্ঞ্জয় রবে্ালিাি 
গ) উইরলয়াম সকিী ঘ) হিপ্রসাে িায় 
সরিক উত্তি: গ) উইরলয়াম সকিী 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 66%, 
ভুল উত্তিোতা: 14%, উত্তি কবিনরন: 18% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১১. ‘তাবসি ঘি’ অেণ কী? 
ক) তাস সখলাি ঘি খ) পূর্ণস্থায়ী 
গ) েীঘণস্থায়ী ঘ) ক্ষর্স্থায়ী 
সরিক উত্তি: ঘ) ক্ষর্স্থায়ী 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 81%, 
ভুল উত্তিোতা: 1%, উত্তি কবিনরন: 16% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১২. সকানরি খাাঁরি বাাংলা উপসগণ? 
ক) অরত খ) ইরত 
গ) পরি ঘ) অব 
সরিক উত্তি: খ) ইরত 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 50%, ভুল 
উত্তিোতা: 26%, উত্তি কবিনরন: 22% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক ব্াখ্া 
সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৩. ‘আহ্বান’ শবেি উচ্চাির্ - 
ক) আওভান্ খ) আওবান্ 
গ) আউভান্ ঘ) আহ্ভান 
সরিক উত্তি: ক) আওভান্ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 58%, ভুল 
উত্তিোতা: 18%, উত্তি কবিনরন: 22% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক ব্াখ্া 
সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৪. সকানরি ধ্বরনতবেি আবলাচ্ রবষয় নয়? 
ক) উপসগণ খ) সরি 
গ) ধ্বরন পরিবতণন ঘ) র্-ত্ব ও ষ-ত্ব রবধান 
সরিক উত্তি: ক) উপসগণ 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 68%, 
ভুল উত্তিোতা: 11%, উত্তি কবিনরন: 20% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৫. ‘রিতু পবড’- এ বাবক্ ‘পবড’ সকান ধিবনি 
রক্রয়া? 
ক) সমারপকা খ) সকমণক 
গ) অসমারপকা ঘ) অকমণক 
সরিক উত্তি: "বারতল কিা হবয়বি" 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 25%, 
ভুল উত্তিোতা: 48%, উত্তি কবিনরন: 25% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৬. ‘আরম জারন সয সস চবল যাবব’ সকান ধিবনি 
বাবক্? 
ক) খে খ) জরিল 
গ) সযৌরগক ঘ) সিল 
সরিক উত্তি: খ) জরিল 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 50%, 
ভুল উত্তিোতা: 25%, উত্তি কবিনরন: 23% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৭. ‘ধূমবকতু’ কী? 
ক) কাব্গ্রন্থ খ) উপন্াস 
গ) নািক ঘ) অেণ-সাপ্তারহক পরত্রকা 
সরিক উত্তি: ঘ) অেণ-সাপ্তারহক পরত্রকা 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 70%, 
ভুল উত্তিোতা: 9%, উত্তি কবিনরন: 20% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৮. ওষ্ঠ্্ বর্ণ সকানগুবলা? 
ক) প, ি, ব, ভ, ম খ) চ, ি, জ, ঝ, ঞ 
গ) ি, ি, ি, ঢ, র্ ঘ) ত, ে, ে, ধ, ন 
সরিক উত্তি: ক) প, ি, ব, ভ, ম 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 76%, 
ভুল উত্তিোতা: 3%, উত্তি কবিনরন: 19% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ১৯. ‘বাাংলাবেশ’ শবে অক্ষি কয়রি? 
ক) ৫রি খ) ৬রি 
গ) ৪রি ঘ) ৩রি 
সরিক উত্তি: ঘ) ৩রি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 51%, 
ভুল উত্তিোতা: 23%, উত্তি কবিনরন: 25% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২০. পূবণ পবেি রবভরক্তি সলাপ হয় না সকান 
সমাবস? 
ক) রনত্ খ) দ্বন্দ্ব 
গ) অলুক ঘ) রদ্বগু 
সরিক উত্তি: গ) অলুক 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 62%, 
ভুল উত্তিোতা: 12%, উত্তি কবিনরন: 24% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২১. ‘রযরন বকৃ্ততা োবন পিু’ তাবক ববল - 
ক) সুবক্তা খ) বাকপিু 
গ) অনলবষণী ঘ) বাগ্মী 
সরিক উত্তি: ঘ) বাগ্মী 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 76%, 
ভুল উত্তিোতা: 3%, উত্তি কবিনরন: 19% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২২. ‘চপল’ এি রবপিীতােণক শে- 
ক) গম্ভীি খ) িাশভািী 
গ) িাো ঘ) স্তব্ধ 
সরিক উত্তি: "বারতল কিা হবয়বি" 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 55%, 
ভুল উত্তিোতা: 20%, উত্তি কবিনরন: 23% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৩. ‘রনিাময়’ শবেি সরি-রববেে- 
ক) রনঃ+আময় খ) রনি+ময় 
গ) রনিা+ময় ঘ) রনি+আময় 
সরিক উত্তি: ক) রনঃ+আময় 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 65%, 
ভুল উত্তিোতা: 10%, উত্তি কবিনরন: 24% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৪. সকান বানানরি শুদ্ধ নয়? 
ক) গর্না খ) পূবণ পরিরচত 
গ) কারহরন ঘ) কৃরষজীবী 
সরিক উত্তি: "বারতল কিা হবয়বি" 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 0%, ভুল 
উত্তিোতা: 0%, উত্তি কবিনরন: 0% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৫. সকানরি শুদ্ধ বানান? 
ক) সিকািী খ) পেবী 
গ) সখয়ারল ঘ) রমতালী 
সরিক উত্তি: গ) সখয়ারল 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 35%, 
ভুল উত্তিোতা: 38%, উত্তি কবিনরন: 26% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৬. Choose the odd one from the 
following: 
ক) Biscuits খ) Chocolate 
গ) Cake ঘ) Bread 
সরিক উত্তি: খ) Chocolate 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 56%, 
ভুল উত্তিোতা: 16%, উত্তি কবিনরন: 26% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৭. Choose the odd one from the 
following: 
ক) Actor খ) Artist 
গ) Musician ঘ) Poet 
সরিক উত্তি: ঘ) Poet 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 44%, 
ভুল উত্তিোতা: 23%, উত্তি কবিনরন: 32% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ২৮. Choose the odd one from the 
following: 
ক) Violet খ) Blue 
গ) Green ঘ) White 
সরিক উত্তি: ঘ) White 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 50%, 
ভুল উত্তিোতা: 19%, উত্তি কবিনরন: 30% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৯. Choose the odd one from the 
following: 
ক) Book খ) Paper 
গ) Pencil ঘ) Pen 
সরিক উত্তি: ক) Book 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 41%, 
ভুল উত্তিোতা: 26%, উত্তি কবিনরন: 32% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩০. Choose the odd one from the 
following: 
ক) Asia খ) Argentina 
গ) Africa ঘ) Australia 
সরিক উত্তি: খ) Argentina 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 58%, 
ভুল উত্তিোতা: 12%, উত্তি কবিনরন: 29% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩১. Select the word that is most closely 
opposite to the word in capital letter  
৩১. FALSE 
ক) inaccurate খ) incorrect 
গ) true ঘ) defective 
সরিক উত্তি: গ) true 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 67%, 
ভুল উত্তিোতা: 5%, উত্তি কবিনরন: 27% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

প্রে ৩২. DISPLAY 
ক) exhibit খ) show 
গ) demonstrate ঘ) conceal 
সরিক উত্তি: ঘ) conceal 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 55%, 
ভুল উত্তিোতা: 16%, উত্তি কবিনরন: 28% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৩. LIBERAL 
ক) tolerant খ) educated 
গ) progressive ঘ) miser 
সরিক উত্তি: ঘ) miser 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 38%, 
ভুল উত্তিোতা: 24%, উত্তি কবিনরন: 37% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৪. SPOIL 
ক) improve খ) blemish 
গ) destroy ঘ) blight 
সরিক উত্তি: ক) improve 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 53%, ভুল 
উত্তিোতা: 13%, উত্তি কবিনরন: 32% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক ব্াখ্া 
সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৫. ASSIST 
ক) aid খ) help 
গ) hinder ঘ) facilitate 
সরিক উত্তি: গ) hinder 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 59%, ভুল 
উত্তিোতা: 10%, উত্তি কবিনরন: 29% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক ব্াখ্া 
সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৬. Select from the alternatives that 
convey the same meaning as the word given 
in capital letters: 
৩৬. NAUTICAL 
ক) perverse খ) disgusting 
গ) naval ঘ) unaffected 
সরিক উত্তি: গ) naval 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 35%, 
ভুল উত্তিোতা: 7%, উত্তি কবিনরন: 57% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৭. HANDSOME 
ক) polite খ) noble 
গ) gentle ঘ) good-looking 
সরিক উত্তি: ঘ) good-looking 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 54%, 
ভুল উত্তিোতা: 17%, উত্তি কবিনরন: 28% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

 
প্রে ৩৮. GRAPHIC 
ক) pictorial খ) squarish 
গ) geometrical ঘ) mathematica 
সরিক উত্তি: ক) pictorial 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 38%, 
ভুল উত্তিোতা: 24%, উত্তি কবিনরন: 37% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৯. RIVAL 
ক) friend খ) partner 
গ) associate ঘ) opponent 
সরিক উত্তি: ঘ) opponent 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 54%, 
ভুল উত্তিোতা: 6%, উত্তি কবিনরন: 39% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

প্রে ৪০. PLEASURE 
ক) disappointment খ) happiness 
গ) grief ঘ) anxiety 
সরিক উত্তি: খ) happiness 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 62%, 
ভুল উত্তিোতা: 5%, উত্তি কবিনরন: 31% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪১. Each sentence has one or two 
blanks. Choose the word or set of words 
that best completes the sentence 
meaningfully. 
৪১. The ties that bind us together in 
common activity are so _______ that they 
can disappear anytime. 
ক) tentative খ) tenuous 
গ) consistent ঘ) restrictive 
সরিক উত্তি: খ) tenuous 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 26%, 
ভুল উত্তিোতা: 18%, উত্তি কবিনরন: 55% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪২. He went to the library _______ to 
find that it was closed. 
ক) seldom খ) never 
গ) only ঘ) solely 
সরিক উত্তি: গ) only 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 25%, 
ভুল উত্তিোতা: 27%, উত্তি কবিনরন: 46% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৩. Her reaction to his proposal was 
_______ she rejected it ______ 
ক) inevitable-vehemently 
খ) subtle-violently 
গ) clever-abruptly 
ঘ) sympathetic-angrily 
সরিক উত্তি: ক) inevitable-vehemently 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 21%, 
ভুল উত্তিোতা: 24%, উত্তি কবিনরন: 54% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৪. It would be difficult for one so _____ 
to believe that all men are equal 
irrespective of caste, race and religion. 
ক) emotional খ) democratic 
গ) intolerant ঘ) liberal 
সরিক উত্তি: গ) intolerant 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 15%, 
ভুল উত্তিোতা: 29%, উত্তি কবিনরন: 55% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৫. His _____ directions misled us we 
did not know which of the two roads to 
take. 
ক) complicated খ) ambiguous 
গ) narrow ঘ) fantastic 
সরিক উত্তি: খ) ambiguous 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 40%, 
ভুল উত্তিোতা: 13%, উত্তি কবিনরন: 46% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৬. From the following, choose the 
correct spelling. 
ক) FEASIBEL খ) FEASIBLE 
গ) FASCIEBLE ঘ) FEASEBLE 
সরিক উত্তি: খ) FEASIBLE 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 49%, 
ভুল উত্তিোতা: 11%, উত্তি কবিনরন: 39% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৭. From the following, choose the 
correct spelling. 
ক) PARIMETER খ) PERIMETER 
গ) PERIMOTOR ঘ) RARIMETERE 
সরিক উত্তি: খ) PERIMETER 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 53%, 
ভুল উত্তিোতা: 7%, উত্তি কবিনরন: 38% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৮. From the following, choose the 
correct spelling. 
ক) RELIGIAN খ) RELIGOIN 
গ) RELIGION ঘ) RELIGEN 
সরিক উত্তি: গ) RELIGION 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 63%, 
ভুল উত্তিোতা: 2%, উত্তি কবিনরন: 33% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৯. From the following, choose the 
correct spelling. 
ক) FAVOURITE খ) FAVOURET 
গ) FAVORETE ঘ) FAVOURIET 
সরিক উত্তি: ক) FAVOURITE 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 62%, 
ভুল উত্তিোতা: 4%, উত্তি কবিনরন: 33% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫০. From the following, choose the 
correct spelling. 
ক) VIOLENCE খ) VOILENCE 
গ) VOLENCY ঘ) VIOLANCE 
সরিক উত্তি: ক) VIOLENCE 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 51%, 
ভুল উত্তিোতা: 15%, উত্তি কবিনরন: 32% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫১. Which African country is known as 
the 'Rainbow Nation' due to its diverse 
population and history of apartheid? 
ক) Kenya খ) Nigeria 
গ) South Africa ঘ) Ethiopia 
সরিক উত্তি: গ) South Africa 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 34%, 
ভুল উত্তিোতা: 10%, উত্তি কবিনরন: 54% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫২. Which term is used to describe the 
situation where the people are trapped in 
poverty due to lack of access to credit and 
other resources? 
ক) Poverty line খ) Poverty trap 
গ) Poverty cycle ঘ) Poverty reduction 
সরিক উত্তি: গ) Poverty cycle 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 19%, 
ভুল উত্তিোতা: 28%, উত্তি কবিনরন: 51% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৩. What is the world's most widely 
used web browser? 
ক) Firefox খ) Safari 
গ) Edge ঘ) Chrome 
সরিক উত্তি: ঘ) Chrome 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 55%, 
ভুল উত্তিোতা: 7%, উত্তি কবিনরন: 36% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৪. What is the name of the 
international trade agreement that entered 
into force in 2022, creating the world's 
largest free trade area by population? 
ক) NAFTA (North American Free Trade 
Agreement) 
খ) CETA (Comprehensive Economic and 
Trade Agreement) 
গ) RCEP (Regional Comprehensive Economic 
Partnership) 
ঘ) TPP (Trans-Pacific Partenership) 
সরিক উত্তি: গ) RCEP (Regional Comprehensive 
Economic Partnership) 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 29%, 
ভুল উত্তিোতা: 18%, উত্তি কবিনরন: 51% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৫. Which technology, commonly used 
for secure remote access to computer 
networks, requires multi-factor 
authentication and is often used by 
businesses for secure connections? 
ক) VPN (Virtual Private Network) 
খ) FTP (File transfer Protocol) 
গ) HTTP (Hypertext Transfer Protocol) 
ঘ) ISP (Internet Service Provider) 
সরিক উত্তি: ক) VPN (Virtual Private Network) 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 28%, 
ভুল উত্তিোতা: 23%, উত্তি কবিনরন: 47% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৬. Which telescope array was used to 
capture a black hole's first ever image? 
ক) Hubble Space Telescope 
খ) Event Horizon Telescope 
গ) James Webb Space Telescope 
ঘ) Chandra X-ray Observatory 
সরিক উত্তি: খ) Event Horizon Telescope 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 3%, ভুল 
উত্তিোতা: 43%, উত্তি কবিনরন: 53% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৭. What innovative device, introduced 
in 2007 by Apple, combined a phone, music 
player and internet communicator, changing 
how we communicate? 
ক) iPhone খ) iPod 
গ) iPad ঘ) iMac 
সরিক উত্তি: ক) iPhone 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 26%, 
ভুল উত্তিোতা: 18%, উত্তি কবিনরন: 55% 
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ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৮. In which sea can you find the 
Galapagos Islands, known for their unique 
wildlife and Charles Darwin's research? 
ক) Caribbean Sea খ) Mediterranean Sea 
গ) Arabian Sea ঘ) Pacific Ocean 
সরিক উত্তি: ঘ) Pacific Ocean 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 9%, ভুল 
উত্তিোতা: 21%, উত্তি কবিনরন: 68% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৯. Which digital currency, introduced 
in 2009 by an anonymous person or group 
of people using the pseudonym Satoshi 
Nakamoto, is often called 'digital gold'? 
ক) Ethereum খ) Litecoin 
গ) Bitcoin ঘ) Ripple (XRP) 
সরিক উত্তি: গ) Bitcoin 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 46%, 
ভুল উত্তিোতা: 2%, উত্তি কবিনরন: 51% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬০. What is the term for a sustained 
increase in the aggregate price level? 
ক) Recession খ) Stagflation 
গ) Depression ঘ) Inflation 
সরিক উত্তি: ঘ) Inflation 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 31%, ভুল 
উত্তিোতা: 16%, উত্তি কবিনরন: 51% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক ব্াখ্া সেখবত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬১. What handheld communication 
device, invented by Martin Cooper in 1973, 
is considered the precursor to modern cell 
phones? 
ক) Pager খ) Walkie-Talkie 
গ) Cordless phone ঘ) Brick phone 
সরিক উত্তি: ঘ) Brick phone 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 8%, ভুল 
উত্তিোতা: 28%, উত্তি কবিনরন: 63% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬২. Which global initiative, launched in 
2000, focuses on reducing extreme poverty, 
improving healthcare, and promoting 
gender equality? 
ক) Global Initiative for Territorial Entities 
খ) Sustainable Development Goals (SDGs) 
গ) Millennium Development Goals (MDGs) 
ঘ) Universal Declaration of Human Rights 
সরিক উত্তি: গ) Millennium Development Goals 
(MDGs) 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 36%, 
ভুল উত্তিোতা: 13%, উত্তি কবিনরন: 49% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৩. In 2021, which country's space 
agency successfully landed its rover, 
Perseverance, on Mars, to search for signs 
of ancient life? 
ক) China খ) Russia 
গ) United States ঘ) India 
সরিক উত্তি: গ) United States 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 22%, 
ভুল উত্তিোতা: 18%, উত্তি কবিনরন: 59% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৪. Which programming language is 
often used for developing mobile apps for 
iOS devices, such as iPhones and iPads? 
ক) Java খ) Python 
গ) Swift ঘ) Ruby 
সরিক উত্তি: গ) Swift 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 5%, ভুল 
উত্তিোতা: 34%, উত্তি কবিনরন: 60% 
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ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৫. Which term describes the process of 
creating genetically identical copies of an 
organism, often using advanced 
biotechnology techniques? 
ক) Cloning খ) Mutation 
গ) Hybridization ঘ) Evolution 
সরিক উত্তি: ক) Cloning 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 35%, 
ভুল উত্তিোতা: 9%, উত্তি কবিনরন: 55% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৬. Which Nobel laureate was awarded 
their second Nobel Prize in Chemistry in 
December 2022? 
ক) K. Barry Sharpless 
খ) William Bradford Shockey 
গ) John Bardeen 
ঘ) Walter Houser Brattain 
সরিক উত্তি: ক) K. Barry Sharpless 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 9%, ভুল 
উত্তিোতা: 7%, উত্তি কবিনরন: 83% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৭. What Is the term for a type of 
cyberattack that involves tricking 
individuals into revealing sensitive 
information, such as passwords or credit 
card numbers, by posing as trustworthy? 
ক) MalWare খ) Phishing 
গ) Ransomware ঘ) Botnet 
সরিক উত্তি: খ) Phishing 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 35%, 
ভুল উত্তিোতা: 11%, উত্তি কবিনরন: 53% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

প্রে ৬৮. What environmental issue involves 
the excessive use of fertilizers and run-off 
chemicals into bodies of water, causing 
oxygen depletion and harm to aquatic 
ecosystems? 
ক) Acid rani খ) Eutrophication 
গ) Desertification ঘ) Deforestation 
সরিক উত্তি: খ) Eutrophication 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 12%, 
ভুল উত্তিোতা: 28%, উত্তি কবিনরন: 59% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৯. What term is used to describe 
outsourcing business processes to companies 
in Bangladesh, which has become a key 
driver of the country's economic growth? 
ক) Insoursing খ) Offshoring 
গ) Onshoring ঘ) Homeshoring 
সরিক উত্তি: খ) Offshoring 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 21%, 
ভুল উত্তিোতা: 6%, উত্তি কবিনরন: 71% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন।  
প্রে ৭০. What is the term for a network of 
interconnected devices and objects that can 
communicate and exchange data over the 
internet? 
ক) Internet of Things (loT) 
খ) Artificial Intelligence (AI) 
গ) Quantum Computing 
ঘ) Virtual Reality (VR) 
সরিক উত্তি: ক) Internet of Things (loT) 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 34%, 
ভুল উত্তিোতা: 12%, উত্তি কবিনরন: 53% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

https://livemcq.com/link/home


 

  

প্রে ৭১. Who served as the prime Minister of 
Bangladesh from 12 Jan, 1972 to 25 January 
1975? 
ক) Tajuddin Ahmad 
খ) Sheikh Mujibur Rahman 
গ) Muhammad Mansur Ali 
ঘ) Abu Sayeed Chowdhury 
সরিক উত্তি: খ) Sheikh Mujibur Rahman 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 48%, 
ভুল উত্তিোতা: 9%, উত্তি কবিনরন: 41% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭২. What term describes integrating 
digital information with the user's 
environment in real time, enhancing their 
perception of the physical world? 
ক) Artificial Intelligence   খ) Virtual Reality 
গ) Augmented Reality      ঘ) Mixed Reality 
সরিক উত্তি: গ) Augmented Reality 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 4%, ভুল 
উত্তিোতা: 41%, উত্তি কবিনরন: 54% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৩. What traditional Bengali sweet, 
made from chhana (cottage cheese) and 
often flavored with cardamom, is a popular 
dessert in Bangladesh? 
ক) Rasgulla খ) Gulab Jamun 
গ) Jalebi ঘ) Sandesh 
সরিক উত্তি: ঘ) Sandesh 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 18%, 
ভুল উত্তিোতা: 23%, উত্তি কবিনরন: 58% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৪. 8597 - ? = 7429 - 4358 
ক) 5426 খ) 5706 
গ) 5526 ঘ) 5476 
সরিক উত্তি: গ) 5526 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 42%, 
ভুল উত্তিোতা: 3%, উত্তি কবিনরন: 54% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

 
প্রে ৭৫. What does the acronym 'DNS' stand 
for in networking? 
ক) Digital Network Service 
খ) Data Nework System 
গ) Domain Name System 
ঘ) Dynamic Network Server 
সরিক উত্তি: গ) Domain Name System 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 40%, ভুল 
উত্তিোতা: 15%, উত্তি কবিনরন: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক ব্াখ্া 
সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৬. As of 2022, which country was the 
world's largest importer of goods and 
services? 
ক) China খ) Japan 
গ) USA ঘ) India 
সরিক উত্তি: গ) USA 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 29%, ভুল 
উত্তিোতা: 20%, উত্তি কবিনরন: 50% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক ব্াখ্া সেখবত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন।  

প্রে ৭৭. 666 ÷ 6 ÷ 3 = ? 
ক) 37 খ) 333 
গ) 111 ঘ) 84 
সরিক উত্তি: ক) 37 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 31%, 
ভুল উত্তিোতা: 20%, উত্তি কবিনরন: 48% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৮. Find the highest common factor of 
36 and 84. 
ক) 4 খ) 6 
গ) 12 ঘ) 18 
সরিক উত্তি: গ) 12 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 41%, 
ভুল উত্তিোতা: 6%, উত্তি কবিনরন: 51% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৯. The ratio of two numbers is 3 : 4 
and their H.C.F is 4. Their L.C.M is: 
ক) 12 খ) 16 
গ) 24 ঘ) 48 
সরিক উত্তি: ঘ) 48 
Live MCQ Analytics™: 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮০. 12.1212 + 17.0005 - 9.1102 = ? 
ক) 20.0015 খ) 20.0105 
গ) 20.0115 ঘ) 20.1015 
সরিক উত্তি: গ) 20.0115 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 41%, 
ভুল উত্তিোতা: 2%, উত্তি কবিনরন: 55% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮১. 0.014 × 0.014 = ? 
ক) 0.000196 খ) 0.00196 
গ) 19.6 ঘ) 196 
সরিক উত্তি: ক) 0.000196 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 47%, 
ভুল উত্তিোতা: 3%, উত্তি কবিনরন: 48% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

প্রে ৮২. 100 × 10 - 100 + 2000 ÷ 100 = ? 
ক) 29 খ) 780 
গ) 920 ঘ) 979 
সরিক উত্তি: গ) 920 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 39%, 
ভুল উত্তিোতা: 5%, উত্তি কবিনরন: 54% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৩. If 2 tables and 3 chairs cost Tk. 3500 
and 3 tables and 2 chairs cost Tk. 4000, 
then how much does a table cost? 
ক) Tk. 500 খ) Tk. 750 
গ) Tk. 1000 ঘ) Tk. 15000 
সরিক উত্তি: গ) Tk. 1000 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 31%, 
ভুল উত্তিোতা: 6%, উত্তি কবিনরন: 61% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৪. The square root of (2722 - 1282) is: 
ক) 144 খ) 200 
গ) 240 ঘ) 256 
সরিক উত্তি: গ) 240 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 22%, 
ভুল উত্তিোতা: 10%, উত্তি কবিনরন: 67% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৫. The square root of (7 + 3√5)(7 - 3√5) 
is: 
ক) √5 খ) 2 
গ) 4 ঘ) 3√5 
সরিক উত্তি: খ) 2 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 13%, 
ভুল উত্তিোতা: 26%, উত্তি কবিনরন: 59% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
 
 

https://livemcq.com/link/home


 

  

প্রে ৮৬. The average of 50 numbers is 30. If 
two numbers, 35 and 40, are discarded, then 
the average of the remaining numbers is 
nearly. 
ক) 28.32 খ) 28.78 
গ) 29.27 ঘ) 29.68 
সরিক উত্তি: ঘ) 29.68 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 28%, ভুল 
উত্তিোতা: 4%, উত্তি কবিনরন: 67% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক ব্াখ্া সেখবত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৭. If one-third of one-fourth of a 
number is 15, then three-tenths of that 
number is: 
ক) 35 খ) 36 
গ) 45 ঘ) 54 
সরিক উত্তি: ঘ) 54 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 32%, ভুল 
উত্তিোতা: 2%, উত্তি কবিনরন: 64% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক ব্াখ্া সেখবত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৮. The sum of the two numbers is 22. 
Five times one number is equal to 6 times 
the other. The bigger of the two numbers 
is: 
ক) 10 খ) 12 
গ) 15 ঘ) 16 
সরিক উত্তি: খ) 12 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 31%, ভুল 
উত্তিোতা: 1%, উত্তি কবিনরন: 66% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক ব্াখ্া সেখবত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৯. Eighteen years ago, a father was 
three times as old as his son. Now, the 
father is only twice as old as his son. then, 
the sum of the present ages of the son and 
the father is: 
ক) 54 খ) 72 
গ) 105 ঘ) 108 
সরিক উত্তি: ঘ) 108 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 19%, 
ভুল উত্তিোতা: 6%, উত্তি কবিনরন: 73% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯০. (17)3.5 × (17)? = 178 
ক) 2.29 খ) 2.75 
গ) 4.25 ঘ) 4.5 
সরিক উত্তি: ঘ) 4.5 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 30%, 
ভুল উত্তিোতা: 3%, উত্তি কবিনরন: 66% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯১. 88% of 370 + 24% of 210 - ? = 118. 
What stands for question mark? 
ক) 256 খ) 258 
গ) 268 ঘ) 358 
সরিক উত্তি: খ) 258 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 16%, 
ভুল উত্তিোতা: 3%, উত্তি কবিনরন: 80% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯২. If a number x is 10% less than 
another number y and y is 10% more than 
125, then x is equal to: 
ক) 123.75 খ) 140.55 
গ) 143 ঘ) 150 
সরিক উত্তি: ক) 123.75 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 17%, ভুল 
উত্তিোতা: 2%, উত্তি কবিনরন: 79% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক ব্াখ্া সেখবত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৩. The sale price of an article, 
including the sales tax is Tk. 616. The rate 
of sales tax is 10%. If the shopkeeper has 
made a profit of 12% then the cost price of 
the article is 
ক) Tk. 500 খ) Tk. 515 
গ) Tk. 550 ঘ) Tk. 600 
সরিক উত্তি: ক) Tk. 500 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 9%, ভুল 
উত্তিোতা: 5%, উত্তি কবিনরন: 85% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৪. The length of the rectangular hall is 
5 m more than its breadth. The area of the 
hall is 750 m2. The length of the hall is: 
ক) 15 m খ) 22.5 m 
গ) 25 m ঘ) 30 m 
সরিক উত্তি: ঘ) 30 m 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 20%, 
ভুল উত্তিোতা: 7%, উত্তি কবিনরন: 72% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৫. A and B invest in a business in a 
ratio of 3 : 2. If 5% of the total profit goes 
to charity. A's share is Tk. 855, the total 
profit is: 
ক) Tk. 1425 খ) Tk. 1500 
গ) Tk. 1537.50 ঘ) Tk. 1576 
সরিক উত্তি: খ) Tk. 1500 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 11%, 
ভুল উত্তিোতা: 7%, উত্তি কবিনরন: 81% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৬. 36 men can complete a piece of 
work in 18 days. In how many days will 27 
men complete the same work? 
ক) 12 খ) 18 
গ) 22 ঘ) 24 
সরিক উত্তি: ঘ) 24 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 34%, 
ভুল উত্তিোতা: 2%, উত্তি কবিনরন: 63% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
 

প্রে ৯৭. A works twice as fast as B. If B can 
complete a work in 12 days independently, 
the number of days in which A and B can 
together finish the work is: 
ক) 4 days খ) 6 days 
গ) 8 days ঘ) 18 days 
সরিক উত্তি: ক) 4 days 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 23%, 
ভুল উত্তিোতা: 5%, উত্তি কবিনরন: 70% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৮. A person crosses a 600 m long 
street in 5 minutes. What is his speed in km 
per hour? 
ক) 3.6 খ) 7.2 
গ) 8.4 ঘ) 10 
সরিক উত্তি: খ) 7.2 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 28%, 
ভুল উত্তিোতা: 4%, উত্তি কবিনরন: 67% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৯. A train 240 m long passed a pole in 
24 seconds. How long will it take to pass a 
platform 650 m long? 
ক) 65 sec খ) 89 sec 
গ) 100 sec ঘ) 150 sec 
সরিক উত্তি: খ) 89 sec 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 25%, 
ভুল উত্তিোতা: 8%, উত্তি কবিনরন: 65% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১০০. In how many years, Tk. 150 will 
produce the same interest @ 8% as Tk. 800 
produce in 3 years @ (9/2)% ? 
ক) 6 খ) 8 
গ) 9 ঘ) 12 
সরিক উত্তি: গ) 9 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তিোতা: 13%, 
ভুল উত্তিোতা: 2%, উত্তি কবিনরন: 83% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কবয়ক লাখ প্রবেি অবেনরিক 
ব্াখ্া সেখবত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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